
2023年小刺猬背水果教案 刺猬教学反
思(大全9篇)

作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。那么教案应该怎么制定才合适
呢？下面我帮大家找寻并整理了一些优秀的教案范文，我们
一起来了解一下吧。

小刺猬背水果教案篇一

教学目标：

1.指导学生观察，发挥想象，勇于发表自己的看法，说话有
条理，内容有说服力。

2.认识、了解动物身体各部分的作用，让学生形成一定的科
学观念。

3.创设情境，激发学生兴趣，指导观察，引导想象。

4.认识美，懂得美的真正含义。

教学重难点：

1.勇于发表自己的看法，说话有条理。

2.弄清画面的主要意思，培养学生的科学素养。

教学准备：

画面幻灯片，课件

教学安排：



一课时

教学过程：

一、看图说话，理解图意

1.仔细看图，说说图画内容。

2.小组讨论，说说花猫和刺猬做了什么？他们为什么要这样
做？

3.想象花猫和刺猬正在说些什么？并且可以上台演一演。

二、设计情境，开展交际活动

1.讨论：爱美的'花猫和刺猬这样做好吗？为什么？

2.找花猫和刺猬谈一谈，好好地劝一劝他们。（先同桌练说，
再指名表述。老师相机指导，要求用上相应的知识规劝，做
到说话和气.态度诚恳）

3.鼓励学生大胆表述，评议交际情况，看谁说得有道理。

三、课件展示几种不适合小学生的打扮

1.让学生看课件，提醒学生关注自己身边的这些现象。

2.讨论.发表自己的看法。

3.设计教学情境，尝试礼貌.诚恳地规劝他人。

四、拓展交际

让学生尝试劝说自己的亲友改正不良的行为。



《刺猬》

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印

推荐度：

点击下载文档

搜索文档

小刺猬背水果教案篇二

教学目标：

1、认读5个生字。

2、朗读课文，了解“我”和刺猬和睦相处的故事，感受作者
对小动物的喜爱之情。

3、想象第3自然段描绘的情景，体会这样写的好处。

教学重点：了解人跟刺猬和睦相处的故事，感受对小动物的
喜爱之情。

教学难点：体会第3自然段景物描写的好处。

课时安排：1课时



教学过程：

一、导入。

人类和动物共同生活在地球上，我们和动物之间应该和谐相
处，无数事实证明，爱护动物就是爱护我们自己。你以前学
过哪些这类文章？学生回忆并说一说。今天我们再学习这样
一篇课文《刺猬》。

二、初读课文，检查预习。

1、自己读课文，认识课文中的认读字。

2、出示认读字，指名认读。

3、指名读课文，检查预习情况。

三、自学课文。

1、自己认真地读课文，想想课文写了一件什么事？

2、你能按照事情的`发展给课文分段吗？自己先想一想，再
在小组内说一说。

3、订正分段结果，并说明理由。

4、“我“是怎样和刺猬相处的，把你印象深或感受深的地方
画下来，并把自己的感受写在旁边，做好批注。学生自学，
教师巡视。

5、指导汇报，体会刺猬的可爱和我对刺猬的喜爱之情。把表
现小刺猬可爱的句子练习朗读。

过渡：刺猬是怎样适应了我家的环境的？读一读第3自然段。



（1）投影第三自然段的内容，边读边想象作者家中的情景。

（2）指名读，说说我家中的情景和树林里的夜晚有什么相似
之处。

（3）再读，思考：我为什么这样做？从中你体会到了什么？

小结：通过这段的描写，使我们感受到作者对小刺猬的喜爱
之情。再读读这个自然段。学生练习朗读。

四、小结。

通过学习这篇课文，你有什么感受？

小刺猬背水果教案篇三

检查复习：既然大家已经预习过了，下面我们听写一下这课
的生字。有同学课下提意见，说每次都是老师给学生听写，
不公平，这次由你们给我听写。(故意在易错之处出错，然后
重点讲解)

初读故事：快速阅读故事把握全文，同桌互相复述。

再读故事：能够比较精彩的用自己的话讲述故事，定出小标
题：

横空出世

从出生的那一刻起，这个半人半刺猬的男孩就注定有不平凡
的经历。

勇闯森林

猎人进森林都是骑着马，赶着猎狗，被着枪，而汉斯进森林



却骑着公鸡，赶着一群猪，拿着笛子，不可不谓之“勇”。

巧遇国王

能与尊贵的国王在森林想遇不可不谓之“巧”。

国王失信

山重水复疑无路。

迎娶公主

柳暗花明又一村。

再读课文：用最简洁的语言复述课文，梳理主要人物：汉斯
父子，两位国王。

评头论足：分析每个人物的性格特征，并从文中找到依据。

汉斯父亲：庸俗、冷漠、势力。

厌恶自己丑陋的`儿子，甚至盼着他死去。儿子成为贵人

以后其态度截然相反。

两个国王：守信与否。

汉斯：乐观、善良、天真、勤劳、有孝心。

天生丑陋却顽强生存。

独守森林不忘吹笛自娱。

为人指路提出天真要求。



未尝父爱辛劳养猪报恩。

外丑内美好人终成正果。

并列阅读：汉斯由一个怪物变成一个英俊少年，这样的情节
能让你想起哪些故事

《丑小鸭》《灰姑娘》等。

自编自演：

让学生表演以下情节，体会人物情感。

一，农夫向妻子发牢骚。

二，汉斯怒斥公主。

三，想像一下农夫夫妇见到已经成为驸马的儿子时的表情与
对话。

续写故事：小时侯听故事我说的最多的一句话就是“后来
呢?”的确，美好的故事谁都不希望结束。独守森林的汉斯能
否适应新的生活呢?大家想象一下汉斯在王国中的生活会是怎
样的。

小刺猬背水果教案篇四

超轻黏土是一种无毒，不粘手，容易风干成形，色彩鲜亮，
颜色丰富的手工材料.爱因斯坦曾说过：“真正的科学和真正
的艺术要求同样的思维过程。”开启儿童的智慧是粘土教育
的益智功能。粘土作为三维空间艺术，最能激发儿童空间形
象思维。培养其手工制作是开发儿童右脑智力的最佳方法。

大班幼儿手指小肌肉快速发展，已能自如地控制手腕，灵活



运用手指，例如：灵活地使用剪刀、用黏土做复杂的造型等，
小动物是幼儿最为喜爱的，本次活动选择用黏土来做小刺猬。

1、了解小刺猬的特点，并用黏土制作小刺猬。

2、掌握用剪刀剪、组合黏土的技巧。

3、愿意自主参与手工活动。

活动重点：

学习用黏土制作小刺猬。

掌握用剪刀剪、组合黏土的技巧。

(棕色、白色、黑色）黏土、剪刀、手工小刀、图片。

1、谜语导入，引发幼儿兴趣

师：小朋友，老师带来了一个谜语，一起猜猜吧

小货郎 不挑但 背着刺 满地窜

这是一种可爱的小动物，它是谁？（对了，这就是可爱的小
刺猬）。

2、观看小刺猬的图片，幼儿边看教师边讲解（小小刺猬有细
长的鼻子，小小的耳朵，背上还有又长又细的刺；小刺猬的
刺用处可大了，在遇到危险的时候可以保护自己，还能运食
物呢）。

3、学习制作小刺猬

师：现在我们一起来做小刺猬吧！



（1）介绍材料，我们用到的有棕色、黑色、白色的粘土；手
工小刀 ；剪刀；粘土工具。

（2）教师一边示范一边讲解。（先拿出棕色的粘土揉成椭圆
球做小刺猬的身体：再取白色粘土做小刺猬的白肚皮、脸、
四肢、耳朵；用黑色粘土揉两个小小的圆球做眼睛，一个稍
大一点的做鼻头；最后粘贴，组合完成）。

4、幼儿自由制作，教师指导。

：给小刺猬做一些果子，创设场景。

：心理学家皮亚杰说过：“智慧的花开放在指尖上的”。而
手的动作主要是精细运用的发展，它包括手眼协调，指尖动
作，手指屈伸等局部运动，而这些活动正是发展幼儿精细动
作的重要途径。所以，通过手工操作活动训练培养幼儿的动
手能力，对幼儿有着非常重要的影响。彩泥因为颜色丰富、
鲜艳、易操作等特点深受小朋友的喜爱，他们在反复揉捏、
塑形中让手指和肌肉参与锻炼，在玩玩做做中熟悉立体的物
体形象，认识感知中增强了手部动作的协调性、灵活性，更
促进了智力的发展。孩子们通过谜语和图片了解了刺猬的特
点，对刺猬的外形特征有了 进一步了解，也对幼儿的手工有
了很大帮助，尤其是刺的制作是从来没有尝试过的，孩子们
很好奇，当自己拿起安全剪刀剪是显得非常认真，只是在刺
的布局和剪刀的力度上没掌握好，以后可以多练习。

小刺猬背水果教案篇五

时间一分一秒地在不停的转动，学习是不能停止的，当自己
选择幼教时，要努力做一名优秀的幼儿教师，通过几个月的
实践工作，发现自己不断学习到许多的经验，还学习到了教
师应当多站到孩子的角度去思考问题，不要一味地站在成人
的角度去看待幼儿，应当蹲下来与幼儿面对面交流，有时对
待孩子的问题应当给予正确的指导。



最近，我组织孩子们进行了一次绘画活动，绘画《小刺猬》，
一开始我拿出蜡笔向幼儿介绍使用方法和颜色类型，却发现
幼儿们似乎都不太有兴趣听我介绍，我愣了一下，“怎么回
事，我们班的孩子不是很喜欢画画的吗”？怎么没有兴趣听
我介绍呢？这时一个幼儿站起来说：“老师蜡笔的使用方法
和颜色我们都知道了，赶快告诉我们，今天画什么吧？我等
不及了。”于是，我把事先准备好的绘画范本《小刺猬》贴
在黑板上，顿时，全班的小朋友眼睛目不转睛的盯着小刺猬，
并和身边的小朋友高兴地说：“今天我们要画小刺
猬。”“想一想小刺猬在干什么。”我把纸张发下去，让幼
儿进行绘画。当活动快结束时，一个幼儿拿着绘画本，高高
举起对我说，“老师，你看我画得小刺猬。”我一看，便笑
了一笑说：“哇，你画得小刺猬可真特别还会飞啊！很漂亮。
”孩子们听了，便把自己的小刺猬进行了丰富的想象，有的
小刺猬背上刺苹果，有的画小刺猬穿裙子，有的小刺猬是蓝
色的，紫色的，各种各样的颜色都有，有的小刺猬在骑车，
看着孩子们交上来的作品，我会心地笑了。

通过这节绘画活动后，我不断的反思，也找到了优点和缺点
的所在。首先当我拿出蜡笔向幼儿介绍这个环节，给我很大
的启发，其实我每节绘画课前都会向幼儿介绍蜡笔的使用情
况，对于幼儿来说，他们早已非常熟悉了，当自己在向他们
介绍蜡笔时，肯定是吸引不了幼儿的注意力，所以在平常活
动中，多注意观察幼儿是否爱护自己的蜡笔，偶尔在进行强
调，不必每节课都向幼儿介绍蜡笔，以免造成幼儿产生厌倦
情绪，让我认识到教师应当多站在幼儿角度去思考问题，找
清楚原因。

当一个幼儿给自己欣赏他得作品时，我给予了肯定，这一点
值得鼓励的，不管幼儿画得好不好。教师都应当给予鼓励，
让幼儿有自信心，绘画不是照本宣科的千篇一律，而是通过
绘画，让幼儿能够发挥自己的想象，教师不要把幼儿的想象
局限于一个框架内，不要小看了幼儿的想象力。书上中说过：
“孩子的世界与成人的世界是不一样的。也许一个小小科学



家，就在你的身边”让我认识到，对于与幼儿的一问一动，
好奇心，想象力，做为教师都不要感到惊奇，因为这就是他
们可爱的地方。”

整个活动中孩子们的思维活跃，因为他们都有自己的经验，
都有自己的独特的认识，我们的所追求的应是“以儿童发展
为本”的教育理论，我们要关注的是活动能否促进幼儿的思
维，有没有给予孩子鼓励，肯定。通过这节活动课后，我觉
得做为教师要有一双会发现的'眼睛和懂得肯定幼儿的大拇指。

小刺猬背水果教案篇六

1.初步尝试用撕、贴的方式表现小刺猬身上的刺。

2.乐意动手制作，体验撕贴活动的乐趣。

活动准备

材料准备：咖啡色蜡光纸若干、固体胶一支，以上材料人手
一份。

纸面教具：打印身体上有一根刺的底图，人手一份。

课件准备：小刺猬实拍图，《一根刺的.小刺猬》故事音频，
《一根刺的刺猬》底图。

活动过程

一、出示刺猬图片，请幼儿看一看刺猬的外形的不同之处。

——你们看看，刺猬的样子是怎样的？

二、播放故事《一根刺的小刺猬》，让幼儿拥有想帮助小刺
猬的欲望。



三、给出小刺猬的底图，让幼儿自由进行创作。请幼儿帮一
帮小刺猬，让它重新获得快乐。

1.介绍材料。

2.介绍制作方法。

——双手的拇指和食指分别紧捏纸，一撕一移，一根小刺就
完成了。

3.请幼儿用纸，制作一根根的刺，贴到刺猬身上。

——小刺猬的刺越多，它就会感觉越暖和，而且它的刺平均
地向外长才更漂亮。

4.提醒幼儿多撕一些刺，并将一根根的刺撕长、贴均匀。

5.引导幼儿自主创作，教师用游戏的语言在一旁进行指导。

四、组织幼儿欣赏作品，并送小刺猬回家。

1.将展示板布设计成一个房子，让幼儿在家的情景中展示各
自的作品。

2.引导幼儿把自己的小刺猬送到房中，并请幼儿和小刺猬进
行告别。

——小刺猬马上要回自己家了，你有什么话想对它说呢?

小刺猬背水果教案篇七

本次活动，我首先引入故事导入主题，激发小朋友的兴趣，
讨论出小刺猬是用身上的刺来帮助老奶奶的。接着利用小朋
友的好奇心来观察刺猬的外形特征和了解制作小刺猬的材料。



最后是教师的示范和幼儿的操作。

活动中小朋友们最感兴趣的就是往小刺猬的背上插上牙签，
特别地开心，一边插牙签还一边数数。并主动地做了许多彩
色的果子插在“刺”的上面。甚至有的小朋友还想到为小刺
猬做“家”。

手工活动是小朋友喜欢的活动之一，爱因斯坦说：“兴趣是
最好的老师”——兴趣就是动力，小朋友们有了浓厚的兴趣，
做出来的刺猬才更生动形象。从小朋友喜爱的橡皮泥入手，
加强手工教学，促进幼儿的全面发展，也大大锻炼了幼儿的
动手动脑能力。这对发展幼儿的想象力和创造力有着不可低
估的作用。在今后的手工活动中我们可以多投放一些辅助材
料供幼儿使用，帮助和引导幼儿发现各种物品的特点和用途，
从而逐步来提高幼儿的审美能力和创造力。

小刺猬背水果教案篇八

绘画对幼儿来讲是一种游戏、娱乐，也是表达自己思想情绪
的`一种方式。每一位幼儿的头脑中都有许多美丽的图画，每
一位幼儿都有描绘美丽图画的潜能。绘画是一种运用线条、
造型、色彩等手段，通过细致的观察与丰富的联想想象进行
再创造的艺术形式。

美术活动《小刺猬》的教学重点是引导幼儿有控制地画封闭
的半圆、圆和能均匀的涂色，如果地画横线和竖线会不够有
趣，于是，我设计了谜语给幼儿来猜。活动开始幼儿通过猜
谜来认识小刺猬，知道小刺猬的特征。根据幼儿所说的来画
小刺猬，使幼儿参与到其中，整个讲解的过程是有趣丰富的，
还让孩子用手跟着我来画小刺猬，加深了幼儿对小刺猬的印
象。

在幼儿作画的过程中，大部分幼儿能大胆、独立地进行绘画，
但还有小部分的幼儿的能力较弱不会画，一直不敢落笔，我



就对他们进行了小小的帮助。画好了小刺猬的框架就是给小
刺猬穿漂亮的衣服了，这是发挥幼儿想象力的时刻，很多幼
儿都将小刺猬画的美美的。最后是装饰我们的小刺猬，幼儿
在小刺猬的身上画了很多小果子，是小刺猬看起来更加的生
动。

看到幼儿的作品，虽然画的不是很精美，但这是孩子最真实
的反应，我们教师要站在幼儿的角度去欣赏他们的作品，更
最要的是去了解孩子的内心世界。更好的了解幼儿需要什么，
什么还是不够的，引导幼儿不断发展进步。

对于那些不敢下手的幼儿，我有些着急，不应该帮他们，应
该鼓励他们慢慢的自己动手来画，不然他们就不会进步，只
会停留在涂色的阶段，所以还是要他们自己去尝试，自己去
感受，养成爱动笔的习惯。

小班幼儿对周围的事物充满了好奇，探索的'欲望很强，常常
有一些不合常规的现象发生。如果教师能稍加注意，给予关
注，就能有目的地将幼儿感兴趣的事物变为我们可利用的教
材，真正让幼儿成为活动的主人。美术课是我比较喜欢的活
动课之一，虽然要上一节小班的美术课老师所要准备的工作
很多，还要给孩子发作画工具，事后还要给粗心的顽皮的孩
子整理作画工具等等，但是我总能在活动中感受到孩子幼稚
画笔中所散发出的奇特想法。

小刺猬背水果教案篇九

今天上午，我和我的家人，还有爸爸的同事家，骑摩托车去
我大伯的山上摘柿子。

在路上，有的地方山清水秀，有的地方臭气薰天，有的地方
树木茂盛，有的地方荒草一片，有的地方在建学校，还有的
地方在建工厂……哇，有一条小青蛇从我们的摩托车前游过。



到了大伯的山上，哇！一片柿子树林，柿子树上硕果累累，
有红的、黄的、青的等颜色的柿子。有的柿子又红又大，有
的柿子又青又小，有的柿子又红又小，还有的柿子又青又大。
那些柿子形态各异：有的像大象，但没有大象的鼻子长；有
的像小鸟，但“小鸟”没有展开翅膀；有的像皮球，但没有
皮球那样圆；有的像石头，但没有石头那样硬。

我们拿着一把不同寻常的大剪刀，把柿子从树上剪下来，很
高的柿子，用钩子把它的枝条拉下来一点，再用大剪子把它
剪下来。我们摘完柿子后，我看了看爸爸同事家摘的柿子，
虽然他们摘得比我们的多，但是我们摘的全是红的、黄的、
而他们摘的大多是青的。

该回家了，望着远处的桔子林，爸爸说：“下回来摘桔
子。”


